

又一个冤案昭雪 4个家庭13年等待 江西乐平“5·24”案再审宣判无罪

新华社“新华视点”记者 赖星



12月22日5时许,黄志强、方春平、程发根、程立和的家属从景德镇乐平市出发,赶往160公里外的南昌,听取江西省高级人民法院的再审宣判。

当日,法院判决:“对四原审被告及其辩护人提出的应当依法改判四原审被告人无罪的意见,对江西省人民检察院提出的原审事实不清,证据不足,建议本院依法作出公正判决的意见,本院予以采纳……原审被告黄志强、方春平、程发根、程立和无罪。本判决为终审判决。”

随着这一判决,曾被冤枉判刑的黄志强等四人,将回到阔别十几年的家中。

四人曾被判死刑 宣判数年后有人自认“真凶”

2000年5月23日晚,江西景德镇市所辖乐平市发生一起命案,当地一超市店主蒋某某与随行女子郝某遇害。

公安机关经侦查认定,乐平市中店村村民黄志强、方春平、程发根、程立和及汪深兵(另案处理)杀害蒋某某,强奸郝某并分尸,抢走两被害人随身携带的现金、手机、IC电话卡等物品。

此后,景德镇市人民检察院以故意杀人罪、抢劫罪、强奸罪、敲诈勒索罪对黄志强、方春平、程发根提起公诉,以故意杀人罪、抢劫罪、强奸罪对程立和提起公诉。景德镇市中级人民法院于2003年7月7日作出一审判决,判处上述四名被告死刑。宣判后,四人均提出上诉。

2004年1月,江西省高级人民法院以原判认定事实不清、证据不足为由,发回景德镇市中级人民法院重审。景德镇中院依法另行组成合议庭审理后,于2004年11月18日仍判处上述四名被告人死刑。宣判后,四名被告不服,再次提出上诉。

2006年5月,江西省高院改判上述四名被告人死刑缓期二年执行。宣判后,黄志强、方春平、程发根、程立和不服,提出申诉。

6年后,一个名叫方林惠的犯罪嫌疑人自认是“5·24”案“真凶”,他的供述让黄志强等人看到了平反昭雪的机会。

经江西省高院证实,方林惠在另案供述中也曾自认是“5·24”案的真凶。方林惠的供述更加坚定了这四个家庭为亲属伸冤平反的决心。

多年来,四原审被告人的家属一直在南昌、北京等地上访申诉。“经过四原审被告人亲属充满艰辛的上访和律师、媒体、各界人士的不懈努力,四原审被告终于等到‘拨雾见日’的那一天,正义虽然迟到了但终究没有缺席。”程立和的辩护律师简益平说。

再审宣判后,江西省高级人民法院副院长夏克勤代表该院向黄志强、方春平、程发根、程立和当面赔礼道歉,并告知其有依法申请国家赔偿的权利。

法院解释改判三大理由

再审过程中,黄志强等人的辩护律

师列举了该案的几个主要疑点:“5·24”案缺乏证明四原审被告人实施了“5·24”案的基本客观证据;四原审被告人的有罪供述与客观证据、尸检报告、现场勘查笔录存在无法克服的矛盾。

江西省高院在再审判决中认为,原判据以定案的证据没有形成完整锁链,没有达到证据确实、充分的法定证明标准。原审认定四原审被告人犯罪的事实不清,证据不足,不能认定四原审被告人有罪。江西省高院列举了改判黄志强等人无罪的三个理由:

其一,根据再审庭审中检辩双方出示的物证检验报告、法医物证鉴定书等新证据,以及江西省高院在立案审查和再审期间调取的新证据,四原审被告人的有罪供述与上述新证据及原审卷宗内其他证据存在无法排除的矛盾和无法解释的疑问,四原审被告人有罪供述的真实性存疑。

其二,不能排除存在指供、诱供的可能,四原审被告人有罪供述的合法性存疑。

其三,该案缺乏能够认定四原审被告人作案的客观证据。

此外,在许多人看来,自认是“真凶”的方林惠与“5·24”案息息相关,是黄志强等人平反的关键人。据了解,方林惠案已由景德镇市人民检察院向景德镇市中级人民法院提起公诉,现正在一审审理中。

江西省高院审判监督庭庭长喻德红介绍:“在本案再审中,辩护人有的提出蒋某某、郝某被害案系方林惠所为,有的提出不排除方林惠作案的可能。方林惠到底有无作案,是否是本案真凶,不属于本案审理范围。本案再审是在对本案原审事实和证据,包括再审期间新发现的证据,进行全面审理的基础上,依法作出判决。”

如何保证老百姓冤情能申 有理能赢?

“江西省高院本次改判,是司法机关践行疑罪从无的表现。该案改判的意义不仅是当事人重获自由,更重要的是将助推我国司法的进步。但此案的教训不少,也应该深刻反思。”江西省律师协会副会长刘卫东说。

为进一步防止冤假错案的发生,维护司法的公信力,刘卫东建议,要确保无罪推定原则贯穿刑事诉讼全过程,从源头上防止冤假错案;司法人员应该有严格证据理念,不能用存疑证据定案,更不能在缺失证据的情况下定案;认真听取和采纳律师意见。

江西财经大学法学院教授黄华生说:“以前,司法机关对于证据存疑、定放两难的案件,有时不敢坚持疑罪从无,而是采取疑罪从轻的妥协处理方式,实质上还是疑罪从有。这种做法违背了刑事法治的精神,很容易导致冤假错案的发生。”

黄华生认为,必须深入推进“以审判为中心”的诉讼制度改革,切实保障司法机关依法公正行使司法权。

(新华社南昌12月22日电)

最后一批反政府武装 撤离叙利亚阿勒颇

据新华社叙利亚阿勒颇12月22日电(记者杨臻 车宏亮)据叙利亚军方22日消息,最后一批困守在叙北部城市阿勒颇的反政府武装人员及其家属当天上午开始撤离该市。

叙军方消息人士告诉新华社记者,载有反政府武装人员的车队通过阿勒颇市南部的拉姆塞公路驶离该市,“如无意外,撤离行动将在3小时内结束”。反政府武装人员全部撤出后,也宣告政府军彻底收复这座叙利亚曾经的第一大城市和经济中心。

记者在现场看到,与前几批撤离不同的是,当天有部分武装人员身携武器,驾驶私人车辆离开,而没有乘坐叙政府提供的大巴车。

按照此前达成的撤离协议,被困在阿勒颇东南部的反政府武装人员将分批撤离阿勒颇以西的农村地区 and 邻近的伊德利卜省。与此同时,位于伊德利卜省的反政府武装允许平民撤离被其包围的小镇卡夫拉亚和福阿。

日本防卫预算 连续第五年增长

据新华社东京12月22日电(记者杨汀)日本政府22日通过内阁决议批准了2017财年政府财政预算案。其中防卫预算连续五年增长,并连续两年超过5万亿日元(100日元约合5.9元人民币)。

根据预算案,2017财年日本的防卫预算达到5.125万亿日元,较去年增幅为1.4%,连续五年增长,并连续两年超过5万亿日元。根据计划,2017财年日本将购买4架“鱼鹰”运输机、6架F-35战机、1架KC-46A型空中加油机、6架CH-47型运输直升机和11辆AAV-7两栖装甲车。此外,还将建造1艘新型潜艇,并改造宙斯盾舰等。

日本海上保安厅的预算申请额较去年增加约100亿日元,达到2106亿日元,创历史新高。

根据预算案,2017财年总预算金额达97.45万亿日元,较2016财年增加7329亿日元,连续五年创历史新高。其中,社会保障支出预算较去年增加4997亿日元,为32.47万亿日元。基础财政收支的赤字额为10.84万亿日元,近五年来首次扩大。

日本政府将在明年初向国会提交这份预算案。

阿富汗议员住宅遭袭 11人死亡

据新华社喀布尔12月22日电(记者卢树群)阿富汗警方22日说,喀布尔一位议员的住宅21日晚遭到袭击,造成包括3名袭击者在内的11人死亡。

一位警方消息人士告诉新华社记者,21日晚,来自南部赫尔曼德省的议员米尔·瓦利位于喀布尔的住宅遭到袭击。一名袭击者先在门口引爆炸弹背心,让另两名同伙冲进住宅。这两名袭击者在随后的枪战中被打死,安全部队击毙。

这位消息人士说,事发时赫尔曼德省安全官员与当地部落长老正在议员瓦利家中开会。瓦利的两个孙子、两位长老、另一名议员的儿子、一名儿童和两名保安等8人在袭击中丧生,包括瓦利本人在内的7人受伤,但没有生命危险。

阿富汗总统加尼在事发后发表声明,强烈谴责袭击事件,并要求相关部门彻查此事。

我国首颗碳卫星 发射成功 可监测全球二氧化碳浓度

据新华社酒泉12月22日电(记者董瑞丰、李国利)记者从中国科学院获悉,12月22日3时22分,我国在酒泉卫星发射中心用长征二号丁运载火箭成功将全球二氧化碳监测科学实验卫星(简称“碳卫星”)发射升空。

据中科院空间中心副主任、碳卫星工程副总指挥龚建村介绍,该卫星的成功研制和后续在轨稳定运行,将使我国初步形成针对重点地区乃至全球的大气二氧化碳浓度监测能力,对充分了解全球碳循环过程及其对全球气候变化的影响具有重要意义。

本次发射的碳卫星作为我国首颗用于监测全球大气二氧化碳含量的科学实验卫星,围绕全球气候变化这一当今国际社会普遍关心的全球性重大问题,以大气二氧化碳遥感监测为切入点,利用高光谱与高空间分辨率二氧化碳探测器、多谱段云与气溶胶探测器等探测设备,通过地面数据接收、处理与验证系统,定期获取全球二氧化碳分布图,大气二氧化碳反演精度将优于4ppm(百万分比浓度),使我国在大气二氧化碳监测方面跻身国际前列。



国家大剧院开放日 吸引近万观众

12月22日,观众在国家大剧院西咖啡厅舞台欣赏民乐四重奏。当日,国家大剧院迎来开幕9周年纪念日,一年一度的“公众开放日艺术节”再度启航。16场剧场演出、30余场空间表演……60余场丰富的活动让近万名观众共享艺术节日。

新华社记者 罗晓光 摄

给你想不到 雪佛兰科沃兹 7.99万元起

上汽通用汽车雪佛兰品牌,精品全能中级家轿科沃兹,售价7.99万-10.99万元,共推出5款车型,搭载1.5L DVVT发动机与6速DSS智能启停手自一体变速箱以及5速加强型智能启停手动变速箱。雪佛兰科沃兹贴合互联时代中国主流家庭的用车需求,集合通用汽车全球优势资源,运用巧思智造的造车理念,在设计、节油、科技、安全以及品质等方面拥有超越期待的实力。

大气外观蕴含时尚惊喜 高效空间超越想象

在雪佛兰新一代设计语言下,科沃兹于大气稳健中尽显精致时尚,以充满巧思的设计展现超乎期待的精品中级家轿形象。科沃兹不仅承袭了雪佛兰家族经典的经典设计元素,更提供想不到的惊喜。

凭借高效设计手法以及短前悬、短后悬的车身结构,科沃兹打造出超乎想象的宽大舒适。在同级车型中,科沃兹拥有优异的前排头部空间和同级最宽的后排座椅。通过对车内空间的高效布局,科沃兹车内有高达20处的灵活储物空间,加之大大小小设计行李箱,全车共拥有430L实用储物容积,以对车主日常取用路径的精准推演,满足日常通



勤、阖家出游等多种场景需求。

主流动力性能充沛 5.4L 超低油耗万万想不到

科沃兹以同级主流动力系统,为家庭用车提供充沛的动力性能。1.5L DVVT直列四缸发动机拥有通用汽车最成熟的动力技术,兼顾高效能与低油耗。同时,5速手动加强型智能启停变速箱和6速手自一体DSS智能启停变速箱,换挡平顺,反应敏捷。科沃兹综合工况百公里油耗最低仅为5.4L,燃

油经济性超乎想象,为小家庭节省了用车成本,让生活在实惠中收获更多惊喜。

科沃兹还全系标配ECO节油驾驶提醒功能,当ECO指示灯亮起时,表示车速达到节油油门位置,以此培养驾驶者高效节能的驾驶习惯。

雪佛兰科沃兹,“给你想不到,爱上想不到”。

三安雪佛兰,咨询热线:0898-88210065
地址:榆亚大道396号(水业海景酒店对面)
安联汽车城2楼

(广告)

海南省三亚市公证处公示

我处已受理傅结珍申请办理的王力稼遗产继承公证。经我处核实,傅结珍与王力稼系夫妻关系,王力稼死亡后在银行遗留有存款。王力稼生前未立遗嘱,其法定继承人为其妻子傅结珍、女儿王妍及其父母王玄和、龙群菊,其父母亲均先于王力稼死亡。凡对上述遗产继承有异议的个人、组织,自本公

示发布之日起七日内向我处申报权利,如逾期不申报,其法律责任自行承担。
三亚市公证处地址:三亚市迎春路5号

电话:0898-88398008、88392112

海南省三亚市公证处
2016年12月22日

《城市房屋拆迁许可证》延期公告

根据《城市房屋拆迁管理条例》第九条第二款等规定,同意海南鸿洲置业集团股份有限公司申请的《房屋拆迁许可证》(三住建拆许字[2010]第02号-3(延期))拆迁期限延期至2017年10月8日止,原批准的拆迁补偿安置政策不变。根据《中华人民共和国行政复议法》、《中华人民共和国行政诉讼法》的规定,拆迁双方当事人对上

述《房屋拆迁许可证》延期有异议的,可在公告之日起60日内向三亚市人民政府或海南省住房和城乡建设厅申请行政复议,也可以在6个月内向三亚市城郊人民法院提起行政诉讼。

特此公告

三亚市住房和城乡建设局
2016年12月19日